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ut-Sätze 

 
Aufgabe I (S. 69) 

a) Phaethon optavit, ut in patris curru sederet. 

Phaethon wünschte sich, im Wagen des Vaters zu sitzen. (Begehrsatz) 

b) Apollo Dianaque liberos occiderunt, ut Nioba mater poenam solveret. 

Apollo und Diana töteten die Kinder, damit die Mutter Niobe ihre Strafe abbüße. (Finalsatz) 

c) Celeriter fugiam, ne capiar. 

Ich werde schnell flüchten, damit ich nicht gefangen werde. (Finalsatz) 

d) Periculum est tale, ut fugere in animo habeamus. 

Die Gefahr ist so groß, dass wir vorhaben zu flüchten. (Konsekutivsatz) 

e) Nioba tam superba erat, ut di eam poena afficerent. 

Niobe war so stolz, dass die Götter sie bestraften. (Konsekutivsatz) 

f) Augustus constituit, ut ludi fiant / fierent. 

Augustus legt(e) fest, dass Spiele stattfinden (sollten). (Begehrsatz) 

 

Aufgabe II (S. 69) 

a) Cicero cavebat, ut socios Catilinae in domum suam invitaret. 

Cicero hütete sich davor, Catilinas Gefährten in sein Haus einzuladen. 

b) Augustus veritus est, ne mores Romanorum peiores fierent. 

Augustus befürchtete, dass die Sitten der Römer schlechter würden. 

c) Vires equorum erant tantae, ut Phaethon currum regere non iam posset. 

Die Kräfte der Pferde waren so groß, dass Phaethon den Wagen nicht mehr lenken konnte. 

 


